

2010年3月1日 星期一

编辑/耿彪 校对/项辉

- 今年将是经济最为复杂的一年
- 分配好社会财富体现政府良知
- 只有民主才不会导致人亡政息

温家宝：任内能把楼市管好

据 新华社

全国“两会”召开前夕，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝2月27日下午来到新华网访谈室，接受中国政府网和新华网的联合专访，与广大网友在线交流。这是温家宝总理继去年2月28日后第二次与网友在线交流。

下午3时整，访谈正式开始。下午5时许，在线交流结束。从上午8时发出预告消息到访谈结束，网友共发来提出问题的帖子超过40万个，还有10万多名手机用户发来短信提问。温家宝还与网友“勾指相约”，明年再聚网络。



温家宝来到新华网访谈室，与广大网友在线交流。（新华社发）

温总理开场白：我是一个没有节假日的人，已是“公共财产”属于人民

网友们，很高兴同大家进行在线交流。去年是2月28日，我本来还想还取在2月28日，但考虑到明天是正月十五，是阖家团聚的日子，所以我就改到27日。在这里，我向大家拜年。

这次在线访谈，我的心情确实不那么紧张，倒有一种十分珍惜的感情，因为我知道这样的机会不多了。这些天来，我一直十分关注网上网民提出的各种问题。

我在中南海25年，可以说是

一个没有节假日的人。这几天我就更显得心情特别重。

看到人民需要解决的问题，我常仰而思之，夜以继日；幸而得之，坐以待旦。我还想，当一个人为多数人所信任的时候，他已经

不再属于自己，他已经是“公共财产”，属于人民了。我要鞠躬尽瘁，死而后已，真正做到无愧于人民，我要带着真心、真意、真情来同网友们交流的。我愿随意地同大家谈心。

1 谈经济走势

今年中国经济最复杂

网友 七星河：你说过，战胜金融危机“信心比黄金和货币更重要”。在这个过程中信心起了什么作用？下一步中国经济走势会怎么样？

温家宝：2008年，我们经济处在最困难的时期，我曾提出过“信心比黄金和货币更重要”。一年多过去了，我们是靠信心增添了勇气和力量，我们是靠信心很快确定了正确的应对方针。现在看来，我们采取的一揽子计划是正确的，中国的经济率先企稳回升。

我说，在这当中信心起了关键作用。因为在一定意义上讲，这场危机是信心危机、信用危机。

如果说过去的一年是进入新世纪以来经济最为困难的一年，那么今年将是最为复杂的一年。我们会巩固企稳回升的向好形势，并且应对新的挑战，最重要的是处理经济平稳较快发展，结构调整、转变发展方式和管理好通胀预期三者之间的关系。

我对中国经济的发展抱有信心。

3 谈物价

能控制在合理水平

网友 问题与主义：物价这几年都在“缓涨”，不少商品联动涨价，这种趋势让人有些焦虑。总理，请问你注意到这个问题了吗？

温家宝：我注意到了，我从几十年的政治生涯里，懂得两个问题可以危及到社会的稳定以至政权的巩固，一个是贪污腐败问题，一个是物价问题。我是从这样高度来看待物价问题的。

我曾经跟大家讲过，我每天要看价格表，甚至细到今天的粳米一斤多少钱、籼米一斤多少钱，面粉一斤多少钱，猪肉、牛肉、蔬菜，我一一都

要看。我知道价格连着人们的生活。

今年之所以提出把管好通胀预期作为一项重要任务，就是要防止在经济发展的过程中价格上涨过快，这样我们就给经济的发展、结构的调整创造一个有利的环境。

我觉得解决价格问题，在中国最重要的是管好两条：第一，是要使货币发行适度。在当前我们还要实行适度宽松的货币政策。第二，要保证农业的丰收。两个方面都不可以有任何松懈。我相信，我们既能够保持经济平稳较快发展，同时又能够把物价控制在合理的水平。

2 谈楼市

我也知道“蜗居”的滋味

网友 芝麻与西瓜：房价成了2009年最牵动人心的话题之一。你觉得2010年高房价的问题会缓解吗？中国的房地产市场到底应该怎么样调控？

温家宝：群众的心情我非常理解。我也知道所谓“蜗居”的滋味。因为我从小学到离开家的时候，全家五口人只有9平方米的住房。

当然，时代不同了，我们应当按现在的条件来改善群众的住房。

应对金融危机以后，房地产市场有了很大的发展。但是与此同时，一部分城市房价上涨过快，造成群众的不满。为此，中央曾两度采取了4条和11条措施。概括起来是四个方面：第一，增加保障性用房。第二，我们要鼓励和支持人们购买自住房和改善性用房。在这里我要特别强调，由于我们的国情，我们把重点应该放在低价位和小套型。现在有些大城市已经成片地建设

了这样的房子供给群众来选用，当然这主要靠市场，但政府的责任主要是在土地以及金融和财税上给予支持。第三，要抑制投机性和投资性的住房，主要是采取经济和法律手段。第四，要管好市场。政府有责任管好房地产市场，就是依法对那些圈地不用、捂盘惜售、哄抬房价的违法违规行为进行惩处。

大家也许问，这些措施管用吗？正像网友“凤海”所提到的，今年楼市频出重拳，但是我还担心拉不住这匹脱缰的野马。我觉得他说的有一定道理，从供需平衡的角度，从市场来满足群众多样化的角度，从运用法律和经济的手段管理市场的角度，都需要花费一定的精力和一定的时间。但是，我有决心，本届政府任期内，能把这件事情管好，使房地产市场健康发展，使房价能够保持在一个合理的价位。

4 谈医改

大病统筹任期内能做到

网友 三里屯：温总理，您好！政府对医疗制度已进行多次改革，但看病贵的问题仍然没有彻底解决。政府在这方面会继续加大改革力度吗？

温家宝：网友说，现在看病贵的问题仍然没有彻底解决，是事实。我曾经同陈竺部长谈了一次。

我说今年我们的城乡医疗保险国家出资水平再增加50%，由每人每年80元提高到120元，如果加上个人适当出资，这就可以达到150元。他说，解决大病统筹问题能够达到300元的出资标准，基本上就够了。我跟他讲，我说在本届政府任期内能够做到。

5 谈大学生就业

尽可能让其学有所用

网友 铃儿响叮当：我是一名2009年毕业的大学生。父母是农民工，一直靠省吃俭用供我上学，希望我毕业后能找到一个好工作。可我现在还四处奔波找工作。我该怎么办啊？

温家宝：我们十分关注大学生的就业问题。这些年我们大学生增

长很快，大学的升学率已经达到23%。我们一年安排的新就业职工最多也就是1100万~1200万，通常在900万，而大学生就占到600多万人。我们号召大学生到中西部地区，到边疆地区，到农村去。但这里我还想强调，我们要尽可能地让他们学有所用。

6 谈收入分配

分好社会财富是政府良知

网友 我们同行：您说过，我们要通过发展做大社会财富这个“蛋糕”，也要把“蛋糕”分好，让人民共享改革发展的成果。如何做大、如何分好？

温家宝：社会财富这块“蛋糕”要做大，就必须坚持以经济建设为中心，集中力量发展生产力。

社会财富这个“蛋糕”分好，关系到社会的公平正义。我觉得这个问题实际上涉及国民收入分配，现在在国民收入分配当中，居民收入的比重比较低。因此，我们要注重提高居民收入在国民收入中的比重，提高个人工资收入在初次分配中的比重。在二次分配当中，我们应该更加注重公平，也就是说，通过财政和税收，更加照顾困难群体。

因为从整个社会来讲，中低收入的占大多数。我们国家困难群体大约有一个亿，这些都是应该我们关注的。

我常讲这样一段话：一个社会当财富集中在少数人手里，那么注定它是不公平的，这个社会也是不稳定的。这两项工作我用过一个形象的比喻，如果说把做大社会财富这个“蛋糕”看作是政府的责任，那么，分好社会财富这个“蛋糕”，那就是政府的良知。

7 谈“用工荒”

就业形势仍严峻

网友 白云飘飘：都知道今年就业形势依然严峻，但新闻报道说，沿海地区闹起了“用工荒”，这边就业难，那边招不上工，到底是怎么回事？

温家宝：我注意到这条信息，对出现的部分地区缺工现象，我还没做深入的调查，但是可能是由以下几种情况引起的。第一是我们整个经济回升向好，企业生产状况明显改善，订单增多，因此需要更多的用工。第二就是企业用工和待业人员找工常常在专业上不相吻合。有些企业需要高水平的技工，但是这是目前我们普遍所缺乏的。第三，这些年来，工人自身维护自己的利益也更加自觉了，他们即使是普通工种，也在为最低工资而在挑选。我以为这种现象在一定意义上表现出我们经济企稳向好的态势，但是从总体上并没有改变就业形势严峻的状况。

8 谈治理“三公消费”

应该管得住必须管得住

新华网和中国移动手机报用户手机尾号8128：公款吃喝、公车私用等现象为什么管不住？治理“三公消费”真的那么难吗？

温家宝：应该管得住，必须管得住。其实，我们能够做到，最根本的是两条，第一条就是公开透明，就是要让任何一项行政性支出都进入预算，而且公开让群众知道，接受群众监督；第二条就是民主监督。我曾经引用过毛泽东主席和黄炎培先生说过的一段解决“其兴也勃，其亡也忽”的周期律问题的话，最重要的是民主，只有民主才不会出现人亡政息。他（网友）提的是公款吃喝、公车私用、公费出国，其实也关系到整个腐败。